

# 从零关税赋能到合作模式创新 中非经贸合作谱新篇

今年3月，产自非洲的800余尾观赏鱼搭载货运航班，抵达中国长沙黄花机场口岸。这是中国湖南口岸首次进口非洲观赏鱼。为确保这批观赏鱼“丝滑”入境，机场海关不仅指导进口商新建隔离场地，还提前制定专项方案，通过“7×24小时预约通关”机制，实现从卸货、查验到提货的无缝衔接。

近年来，中非经贸合作不断交出亮眼成绩单。2024年，中非贸易额达2956亿美元，连续第4年创历史新高。中国连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位。在中国对非零关税政策和“产工贸一体化”创新合作模式加持下，中非经贸合作之路正越走越宽广，书写中非合作新篇章。

## 零关税为非洲“好物”拓展中国市场

2021年卢旺达干辣椒进入中国市场以来，辣椒种植已经成为卢旺达重要出口产业，直接惠及上千名当地农民。谈起辣椒出口，卢旺达菲舍尔全球公司总经理赫尔曼·乌维泽伊马纳第一个想到的目的地是中国。他的公司每年对华出口两

三百吨干辣椒，目标1500吨。

乌维泽伊马纳立下“小目标”的信心来自中国对非零关税政策。“中国是非洲真正的朋友。零关税降低出口成本，为农民和企业带来更多利润空间。”

近年来，中国持续面向非洲国家扩大市场开放水平，推动非洲优质产品对华出口，为非洲国家共同发展提供广阔机遇。自去年12月1日起，中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体。

中方日前宣布，愿通过商签共同发展战略伙伴关系协定，落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措，同时为非洲最不发达国家对华出口提供更多便利。此外，中方还为非洲展商参与进博会、链博会等大型展会提供便利，为非洲特色产品对接世界市场搭建桥梁。

从卢旺达干辣椒、肯尼亚牛油果、贝宁菠萝、马达加斯加羊肉，到马拉维花生、莫桑比克坚果、加纳黑皂……琳琅满目的非洲商品正跨越山海，不断丰富中国百姓生活。中国

商务部数据显示，零关税政策自启动至今年3月，中国自非洲最不发达国家进口额达214.2亿美元，同比增长15.2%。今年一季度，中国自非洲咖啡进口同比增长70.4%，可可豆同比增长56.8%。

埃塞俄比亚驻华大使塔费拉高度评价中国对非零关税政策：“这项举措既能让更多非洲特色产品进入广阔的中国市场，也有助于提升非洲工业化水平。”

## 本地价值链建设赋能非洲发展

走进科特迪瓦圣佩德罗省大贝雷比镇，一辆辆满载乳白杯胶的三轮车在橡胶林间穿梭，将货物运入一座崭新工厂。车间内，当地工人熟练操作着生产线上的机器，新鲜胶乳经过多道工序，最终变成方正的标准胶块，打包装箱后运往世界各地。

这里是中国企业美兰集团在科特迪瓦布局的第三个橡胶加工厂，去年10月正式投产，年产能10万吨。该集团2020年在南部达布省首个橡胶加工厂投产，2022年在西部迪奎埃省20万吨旗舰工厂落成。据介绍，

随着下半年两座在建橡胶加工厂投产，美兰集团在科特迪瓦的年产能将跃升至48万吨。

科特迪瓦是非洲第一大天然橡胶生产国。过去，加工能力缺乏令科特迪瓦只能出口低附加值原材料，胶农收入微薄。如今，从原始胶乳到高附加值产品，中国技术正助力西非橡胶产业重塑价值链，不仅为科特迪瓦产业升级提供关键支撑，还为当地胶农铺就了一条通往幸福生活的致富路。

中国支持非洲本地价值链建设，自2024年中非合作论坛北京峰会后至今年3月底，中国企业对非洲新增投资133.8亿元人民币。中国支持非洲中小企业发展，已向非方提供贷款支持20.8亿元人民币，涉及19个行业，惠及约350家中小企业，提供约4500个就业岗位。

## “产工贸一体化”深化中非合作

《中非经贸合作蓝皮书：中非经贸合作发展报告（2025）》显示，中非贸易模式正发生深刻变化，主要体现在农业与食品行业从单一原料向深加工转型、制造业从成品出口向本地生产转

型、数字经济与技术服务新兴行业崛起、贸易形式从单一传统交易向跨境电商转变等。

“产工贸一体化”的产业链合作模式受到越来越多非洲国家欢迎。

“非洲的发展重点正从原材料出口转向高附加值生产，”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说，“中非经贸关系正从传统贸易向更深层次的产业合作转变，实现共创附加值。”

塞内加尔农业部长马布巴·迪亚涅表示：“中国正通过在本地设立加工厂等举措，改变非洲国家的农业发展模式。”

第四届中非经贸博览会期间公布的一批中非经贸合作项目落地方案中，大多数采取“产工贸一体化”模式。湖南省中非经贸合作促进研究会会长徐湘平说，这批方案聚焦中非关键合作领域的产业发展，覆盖农业现代化、工业制造升级、新能源应用等。相信随着更多中国企业走进非洲，“产工贸一体化”的创新合作模式必将为构建更加紧密的中非命运共同体注入持久动力。

据新华社

